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 برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟کدام گزینه،   

 «.................های پوششی کبد نگاه کنیم،  غشای یاخته  ................. »اگر به سطح  
 اند. مشاهده، توسط شبکة آندوپلاسمی صاف ساخته شدههای قابل( خارجی ـ بعضی از مولکول۱
 ه فسفات در ساختار خود هستند.مشاهده، دارای گرو های لیپیدی قابل( خارجی ـ همة مولکول۲
 اند.  مشاهده، در تماس با دو لایة فسفولیپیدی قرار گرفتههای پروتئینی قابل( داخلی ـ همة مولکول۳
 اند. ها تشکیل شدهترین کربوهیدراتمشاهده، از کنار هم قرار گرفتن سادهمرهای قابل( داخلی ـ بعضی از پلی۴

 

کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر هایی از لولة گوارش انسان که از مری شروع و تا مخرج ادامه دارند،  با در نظر گرفتن بخش 
 مناسب است؟ 

نشان مقابل،  شکل  در   .................. لایه»بخشِ  قسمتدهندة   .................. در  که  است  گوارش  لولة  از  لولة  ای    گوارش های 
 ».................. 

 
 کنندة ترشح مواد را دارد. های عصبی تنظیمای از یاخته« ـ بعضی از ـ شبکه۱( »۱
 چسباند.   ای میای در تماس است که مخاط را به لایة ماهیچههمة ـ با لایه « ـ۳( »۲
 ست.  های درون شکم به یکدیگر اکنندة اندام« ـ بعضی از ـ بخشی از پردة متصل۴( »۳
 کند.های پوششی خود، وارد محیط داخلی می« ـ همة ـ مواد مغذی را با عبور از یاخته۲( »۴

 

 است؟   نامناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر   

 برای اینکه ..................، لازم است که ..................« »در لولة گوارش انسان،  
کنندگی حرکات کرمی بروز پیدا کند ـ حرکت محتویات لوله با برخورد به یک بنداره )اسفنکتر(، متوقف نقش مخلوط  (الف

 شود. 
 ای تحریک شوند.ماهیچههای عصبی لایة  های شبکة یاختهیک حلقة انقباضی غذا را به حرکت در بیاورد ـ یاخته(  ب
 صورت یک در میان منقبض شوند. هایی از لوله بههای گوارشی مخلوط شوند ـ بخشمحتویات لوله بیشتر با شیره  (ج
 ای تداوم پیدا کند. های منظم لایة ماهیچهحرکت لوله موجب ریزتر شدن محتویات آن شود ـ انقباض  (د
 ( چهار  ۴ ( سه  ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 فرایند تهویة ششی، اگر فقط ..................، حجمی از هوا که ..................، معادل .................. است.«طور معمول در نوعی  »به
 لیتر میلی ۳۵۰شود ـ خارج می  بند( نقش اصلی را برعهده بگیرد ـ از شش( دیافراگم )میان۱

 لیتر  میلی ۵۰۰شود ـ ای وارد مینایژک مبادلهمنقبض شوند ـ به  و دیافراگم  هاهای خارجی بین دنده( ماهیچه۲
 شود ـ حجم ذخیرة دمی ـ به نای وارد می دهندرا بیشتر از قبل افزایش میحجم قفسة سینه  یهای گردن( ماهیچه۳
 بازدمی شود ـ حجم ذخیرة ها باعث بازگشت آنها به وضعیت اولیه شود ـ از دستگاه تنفس خارج می( ویژگی کشسانی شش۴

 

 کند؟ طور صحیحی تکمیل میچند مورد، عبارت زیر را به 

 اند، ..................« دیده را آغاز کرده»همة گِرده )پلاکت(هایی که فعالیت خود برای جلوگیری از خروج خون از رگ آسیب
  اند. ها چسبیدهاند و به آنهای دیگر جمع شدهدور گرده  - الف
 گیرند.  دیدگی دیوارة رگ قرار میدر نهایت در محل آسیب  - ب
 اند. پروترومبین به ترومبین شدهباعث افزایش سرعت تبدیل    - ج
  های کوچک هستند. رنگ، بدون هسته و دارای دانههایی بییاخته  - د

 چهار   (۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱
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 دانة فتوسنتزکننده مناسب است؟ کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر دربارة گیاهان نهان 

 یز وجود دارد.«»در نوعی شرایط محیطی که ..................، امکان .................. ن
 گیاه لوبیا   های نگهبان روزنهشود ـ افزایش شدید فشار تورژسانسی یاخته( شبنم ایجاد می۱
 ها های هوایی بعضی کاکتوسشود ـ باز شدن روزنههای نگهبان تحریک می( انباشت ساکارز در یاخته۲
 های نگهبان گل رُز به یاخته K+و  Cl-کند ـ انتقال ناپذیری تغییر میطور برگشتها به( ساختار پروتئین۳
 صورت مایع شود ـ دفع آب از گیاه بههای نگهبان میرفتن خمیدگی یاخته ( میزان رطوبت هوا باعث از بین۴

 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

 ...«شکل به سمتی قرار دارد که ...............»در کلیة انسان، .................. ساختار هرمی
 کند.الف( رأس ـ در تشکیل یک لَپ )لوب( کلیه شرکت می

 دهد. شدن سرخرگ کلیه رخ میب( رأس ـ در مجاورت آن، منشعب
 کنند. مانند تراوش پیدا میج( قاعدة ـ در آن، مواد دفعی در بخشی قیف

 کند.میشده تغییر خوردگی نفرون، جهت حرکت مواد تراوشد( قاعدة ـ در بخش فاقد پیچ
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

شگفت    از  یکی  پاییز،  فصل  در  ماده  مهاجرتجانوری  میانگیزترین  نمایش  به  را  جانور  ها  این  دربارة  عبارت،  کدام  گذارد. 
 درستی بیان شده است؟به

 دهد.  ( پس از خروج غذا از معده، مرحلة نهایی گوارش غذا را در روده انجام می۱
 تواند به تبادلات گازی با محیط اقدام کند. های بدن خود می( از طریق همة یاخته۲
 کند.داری میهای بافت عصبی اطلاعات وراثتی لازم برای مسیریابی را نگه( در بعضی از یاخته۳
 کند. تر پرواز میسوی زیستگاه مناسبیابی حیات، بهدر تشکیل ششمین سطح از سطوح سازمان( پس از مشارکت  ۴

 

 میل عبارت زیر مناسب است؟کدام گزینه، برای تک 

 گذارند، ..................«های شیمیایی بر .................. در لولة گوارش انسان اثر میهایی که با تولید پیک»همة یاخته
 کنند.  ة )آکسونِ( خود خارج میرانی )اگزوسیتوز( از پایانة آسهای عصبی را با برون( ترشح آنزیم گوارشی ـ ناقل۱
 طور مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت کنند. توانند بهکننده ـ میقطعه( حرکات قطعه۲
 شوند.  ای مخطط میهای ماهیچه( انتقال غذا از دهان به معده ـ باعث تغییر طول یاخته۳
 دهند. عده را تغییر میشدن پروتئازهای ماسید ـ سرعت فعال( میزان ترشح کلریدریک ۴

 

 است؟   نامناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر   

ای تشکیل شده است که هوا را به درون و بیرون دستگاه های عملکردی دستگاه تنفس انسان، از مجاری تنفسی»یکی از بخش
 طور حتم ..................« کنند و در قسمتی از آن که ..................، بهتنفسی هدایت می

 ـ یک حلقة غضروفی کامل در سراسر طول مجرا وجود دارد. شود  تر تقسیم میالف( به یک شش وارد شده و به مجاری باریک
شکل، مادة مخاطی را به سوی حلق  ایهای استوانههای همة یاختهب( حنجره در ابتدای آن واقع است ـ حرکت ضربانی مژک

 راند.می
کنندة مواد ضدمیکروبی های ترشحکنندة هوا وجود دارد ـ در سراسر مسیر ورود هوا، یاختههای گرمج( شبکة وسیعی از رگ 

 وجود دارند.
وجود دستگاه م روف  دهد ـ همة مجراهای فاقد غضد( به دستگاه تنفس امکان تنظیم مقدار هوای ورودی یا خروجی را می

 دارند.   تنفس وجود
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱
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 دهد، درست است؟ تگاه تنفس انسان را نشان میکدام عبارت، دربارة شکل مقابل که بخشی از دس 

 
 
 شود.  ای دستگاه تنفس مشاهده می«، در بخش مبادله۱« همانند بخش » ۲( بخش »۱
 توانند هوا را مرطوب کنند.  «، ترشحات مخاطی می۲« برخلاف بخش »۱( در بخش »۲
 کنند.  می خواریهای دیواره بیگانه«، بعضی از یاخته۲« برخلاف بخش »۳( در بخش »۳
 های پوششی با ظاهر متفاوت در دیوارة خود دارد. «، یاخته۳« همانند بخش » ۱( بخش »۴

 

 کدام عبارت، دربارة انسان درست است؟ 

 ها دارد، در سمت راست بدن قرار دارد.  ( بخشی از کولون که طول بیشتری نسبت به سایر قسمت۱
 ریزد.  ای چپ میکند، به سیاهرگ زیرترقوه( یکی از مجاری لنفی که مقدار بیشتری لنف را حمل می۲
 ای از دیافراگم که فاصلة بیشتری تا مثانه دارد، در مجاورت محل اتصال مری به معده قرار دارد.  ( نیمه۳
 لة بیشتری تا آئورت شکمی دارد.  کند، فاصجا میها که ادرار را در مسافت بیشتری جابه( یکی از میزنای۴

 

 مناسب است؟  ریعبارت ز  لیتکم  ی کدام مورد، برا   

طور  ......... و به........  کند،یو هسته را پُر م   اختهی   یغشا  نیپرز روده که فاصلة ب  یپوشش  اختةیاز    یسازندة بخش  یاز اجزا  یکی»
 .................«  تواند یحتم م 

 کند.    رهیمواد ذخ ةیتجز یرا برا هامیاز آنز یاست ـ انواع ییغشا سة یک  ک ی ( به شکل ۱

 . ردیقرار بگ  اختهیمرتبط با هم ساخته شده است ـ در مجاورت هستة   ییلولة غشا ی ( از تعداد۲

 داشته باشد.  اختهی ی فرورفته به سمت غشا ی ـ سطح باشد یجدا از هم م  یی غشا سة یک  ی تعداد ی ( دارا۳

 بر عهده داشته باشد.  اختهی  یانرژ نیرا در تأم یصاف دارد ـ نقش اصل   یداخل  یو غشا خورده نیچ ی خارج ی( غشا۴
 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

 طور حتم ..................« »در بدن انسان، نوعی دریچة قلبی که ..................، به
 شود.  دهد ـ در پایان مرحلة انقباض دهلیزها، بسته می( فقط خون غنی از اکسیژن را از خود عبور می۱
 های قلبی دیگر مجاورت دارد.  بعضی از دریچهفقط  شود ـ با  کن باز می( تحت تأثیر بیشترین فشار خون مم۲
 ها به حفرة بعدی قرار دارد ـ از سه قطعة آویخته تشکیل شده است.  ( در محل عبور خون بازگشتی از سیاهرگ۳
 های قلب قرار دارد.  کند ـ جلوتر از سایر دریچه( از بازگشت خون تیرة سرخرگی به حفرة قبلی خود جلوگیری می۴

 

 دهد، کدام عبارت درست است؟ های بدن یک جانور را نشان میبا توجه به شکل زیر که بخشی از دستگاه 

 
 
 کند.  «، مواد دفعی دستگاه گوارش را دریافت می۴« همانند بخش » ۱( بخش »۱
 دهد. دار را از خود عبور می«، مادة دفعی نیتروژن۲« برخلاف بخش » ۴( بخش »۲
 کند.  بافتی مبادله میها را با مایع میان«، آب و یون۱« همانند بخش » ۳( بخش »۳
 های گوارشی را به درون لوله ترشح می کند. «، آنزیم۳« برخلاف بخش » ۲( بخش »۴

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 طور حتم ..................« »در گیاهان، نوعی ترکیب رنگی که ..................، به
 دهد.  یط، تغییر رنگ میمح pHآورد ـ با تغییر وجود می( رنگ ریشة چغندر قرمز را به۱
 شود.  های دیگر نقش مثبت دارد ـ در واکوئول نگهداری می( در بهبود کارکرد مغز و اندام۲
 مشاهده است. شود ـ در همة انواع دیسه )پلاست(ها قابل( باعث ایجاد رنگ ریشة گیاه هویج می۳
 یابد.  فرنگی، افزایش مییلن بر میوة نارس گوجهشود ـ تحت تأثیر ات( در بعضی از گیاهان طی فصل پاییز تجزیه می۴
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 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 های دیوارة قلب انسان، ..................« »در .................. لایه
 . کنندیکمک م  ی قلب  ی هاچهیبه استحکام در ی نیپروتئ  یهااز ـ رشته یفقط بعض( ۱

 کنند.ها فراهم میهای اکلیلی )کرونری(، مواد غذایی و اکسیژن را برای یاخته( همة ـ انشعاباتی از رگ۲
 اند.  های پروتئینی و گلیکوپروتئینی مستقر شدهای از رشتهچسبیده روی شبکههمهایی به( همة ـ یاخته۳
 اند.  های پروتئینی احاطه شدهای توسط تعداد زیادی رشتهسازندة مادة زمینه  های( فقط بعضی از ـ یاخته۴

 

 کند؟درستی کامل میچند مورد عبارت زیر را به 

 ..................« شناسان امروزی برای  »زیست 
 کنند.ای استفاده میرشتهها از طریق مطالعات مولکولی، از نگرش بینیافتن شواهد تغییر گونه  - الف
 کنند. یابی حیات را بررسی میداران، فقط چهار سطح ابتدایی سازمانهای مهرهتوضیح همة ویژگی  - ب
 گیرند.ن اجزای آنها با یکدیگر و عوامل محیطی را در نظر میایجاد نمایی کلی و معنادار از جانداران، ارتباط بی - ج
علت سرطانی  - د یاختهتوضیح  از  بعضی  اندازهشدن  و  مشاهده  به  اقدام  انسان،  مختلف های  فرایندهای  و  گیری ساختارها 

 کنند.  می
 ( چهار  ۴ ( سه  ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 درستی بیان شده است؟کدام عبارت، دربارة مراحل بلع غذا در انسان به 

 رسد.   اسفنکتر( انتهای مری، فرایند بلع به پایان می( پس از عبور کامل کیموس از بندارة )۱
 شوند. گیرند، منقبض میهایی که در تماس با تودة غذا قرار می( پس از ورود تودة غذایی به مری، همة ماهیچه۲
 .کندطور غیرارادی آغاز میالنخاع فرایند بلع را به( پس از رسیدن تودة غذایی به حلق، یک مرکز عصبی در بصل۳
 کند. های مخطط همانند قبل ادامه پیدا می( پس از رسیدن تودة غذایی به مری، ایجاد حرکات کرمی توسط ماهیچه۴

 

  دهد، درست است؟کدام عبارت، دربارة شکل مقابل که ساختار بخشی از دیوارة معدة انسان را نشان می 

 
 
 دهد.  «، فعالیت ترشحی خود را در غدة معده انجام می۲« برخلاف بخش » ۴( بخش »۱
 کند.  «، گیرندة هورمون گاسترین را به غشای خود اضافه می۴« همانند بخش » ۳( بخش »۲
 ای چسبناک سطح معده نقش دارد. کردن لایة ژله«، در قلیایی۲« همانند بخش » ۱( بخش »۳
 خونی خطرناک شود.«، ممکن است منجر به بروز نوعی کم۱بخش » « برخلاف۳( آسیب بخش »۴

 

های خونی  یاخته توانند سرعت تولید  های خود، میهایی در بدن انسان وجود دارند که از طریق گروهی ویژه از یاختهاندام 
 درستی بیان شده است؟ها بههای این اندامتوسط مغز قرمز استخوان را تنظیم کنند. چند مورد، دربارة مویرگ

 اند. هایی از اندام، بین دو رگ خونی با کیفیت خون مشابه قرار گرفتهدر بخش  - الف
 دارند.  برای تنظیم میزان عبور مواد از دیوارة خود، نوع خاصی غشای پایه   - ب
 های بافت پوششی آنها ارتباط تنگاتنگی با یکدیگر ندارند.  یاخته  - ج
 های پوششی خود هستند.  دارای منافذ فراوان در غشای یاخته  - د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱
 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 شوند و ..................«های مختلف بدن نیز پراکنده میهای خونی که ضمن گردش در خون، در بافت.................. یاخته»در انسان،  
 ( فقط بعضی از ـ هستة تکی دارند، دارای سیتوپلاسم بدون دانه هستند.  ۱
 های روشن دارند، دارای هستة چندقسمتی هستند.  ( همة ـ سیتوپلاسم با دانه۲

 اند.  های بنیادی میلوئیدی تولید شدهدار دارند، توسط یاخته( همة ـ سیتوپلاسم دانه۳
 های درشت هستند.  ( فقط بعضی از ـ هستة دو قسمتی دارند، دارای سیتوپلاسم با دانه۴
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 شوند، درست است؟ای گُردیزه )نفرون( انجام میهای لولهکدام عبارت، دربارة همة مراحل فرایند تشکیل ادرار که در بخش 

 شوند. های پوششی انجام میطور معمول، پس از مصرف انرژی زیستی توسط یاخته( به۱
 شوند.های کوتاه و پا مانند فراوان انجام میهای پوششی با رشته( در مواردی، توسط یاخته۲
 خوردگی دارند.شوند که قطر یکنواخت و پیچهایی از گُردیزه )نفرون( انجام می( فقط در بخش۳
 شوند. ای انجام میلوله های دورِواسطة تبادل مواد با مویرگ اره، در جهت مخالف یکدیگر و به( همو۴

 

 توان حیات را در جانداران بررسی کرد، درست است؟ هایی که با استفاده از آنها میدربارة ویژگی  کدام عبارت،  

 شود. تر میدلیل بروز نوعی ویژگی خود، طی مسیر خود در لولة رحم بزرگ( یاختة تخم انسان به۱
 کند.  رُست گندم با هدف بروز نوعی ویژگی خود، اکسین را در یک سمت ساقة خود جمع می( دانه۲
 آورند.  وجود میبه وبیش شبیه خود را ( زنبورهای عسل کارگر با استفاده از نوعی ویژگی خود، موجوداتی کم۳
 دارد.  کردن سازوکارهای نوعی ویژگی خود، محیط داخلی خود را پایدار نگه میپهلو با فعال( عامل بیماری سینه۴

 

 است؟   نامناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر   

 طور حتم ..................« توان گفت که بهدانة چوبی میگیاه نهان»دربارة انتقال مواد در نوعی  

 کند، دیوارة عرضی منفذدار دارد.  نوعی یاختة آوندی که آب را از آوندی دیگر دریافت می  - الف
 کند، پروتوپلاست خود را از دست داده است.ای که آب را با اسمز به آوند آبکش منتقل مییاخته  - ب
 کند، دارای سبزدیسه )کلروپلاست( است.  که ساکارز را به درون آوند آبکشی بارگیری میای  یاخته  - ج
 شده دارد.  دهد، دیوارة پسین چوبیای انجام میصورت تودهجایی شیرة گیاهی را بهای که جابهیاخته  - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 درستی بیان شده است؟ کدام عبارت، دربارة ساختارهای نخستین گیاهان علفی به 

ها به یک نقطه از ساقه متصل ای از ریشه( در هر گیاهی که آوندهای چوبی قطور در مرکز ریشه قرار دارند، شبکة گسترده۱
 هستند.  

های آوندی ساقه روی یک  هایی با دیوارة نازک وجود دارند، دسته( در هر گیاهی که در بخش مرکزی ساقه و ریشة آن یاخته۲
 اند. دایره قرار گرفته

زا قرار دارند، بیشتر ضخامت ریشه توسط  های لایة ریشههایی فاقد سوبرین در تماس با بعضی از یاخته( در هر گیاهی که یاخته۳
 غال شده است. پوست اش

مرکز قرار دارند، آوندهای چوبی ریشه روی یک دایره در سطح داخلی  های آوندی ساقه روی دوایر هم( در هر گیاهی که دسته۴
 اند.آوندهای آبکش قرار گرفته

 

 درست است؟ قطعاً  ای  کدام عبارت، دربارة رشد پسین در ساقة گیاهان چوبی دو لپه 

 کند. ساز فعالیت میپنبههای سازندة پوست درخت ساخته شوند، فقط کامبیوم چوب( برای اینکه بافت۱
 شود.  ای ساقه تشکیل میهای پارانشیمی ساخته شوند، نوعی مریستم در سامانة بافت زمینه( برای اینکه یاخته۲
 دهد. شدت افزایش پیدا کند، کامبیوم آوندساز بیشترین فعالیت را در سطح داخلی خود انجام می( برای اینکه قطر ساقه به۳
پنبه لیپید به دیوارة خود اضافه  های بافت چوببافت پوششی متوقف شود، یاخته( برای اینکه تبادلات گازی از طریق سامانة  ۴

 اند.کرده
 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

های کشسان )الاستیک( زیادی در لایة میانی خود دارند و ..................، های خونی که رشته، .................. رگ یک انسان بالغ»در  
 توانند ..................« می

 های عمقی اندام قرار بگیرند. ن باز است ـ در قسمت( همة ـ دهانة آنها حتی در نبود خو۱
 ای با مقاومت کم دارند ـ خون غنی از اکسیژن را حمل کنند.  ( فقط بعضی از ـ فضای داخلی وسیع و دیواره۲
 شوند ـ فشار زیاد واردشده از سوی قلب را تحمل و هدایت کنند. ( فقط بعضی از ـ در برش عرضی بیشتر گِرد دیده می۳
طرفه  خوردگی بافت پوششی خود، جهت حرکت خون را یک دهند ـ با کمک چینهمة ـ بیشتر حجم خون را در خود جای می(  ۴

 کنند. 
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 عبارت زیر مناسب است؟ چند مورد، برای تکمیل   

توان گفت که شوند، میهای مویرگی که در ارتباط با گُردیزه )نفرون( مشاهده می»در کلیة انسان، دربارة .................. شبکه
 ».................. 

 ، مقدار گلوکز و آمینواسید موجود در خون تغییر پیدا می کند.ها همة ـ در طول آن  (الف
 دارد.    2Oبیشتر از    2COند که  نکونی را وارد رگ بعدی خود میبعضی از ـ خ  (ب
 د. نشوکننده دیده نمیبعضی از ـ در مجاورت هیچ قسمتی از مجرای جمع  (ج
 نقش دارد.    هاهمة ـ فشار خون سرخرگ وابران در میزان خروج مواد از آن  (د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 اهان درست است؟ای گی کدام گزینه، دربارة دیوارة یاخته 

 رود.دار، پروتوپلاست یاخته از بین میهای سلولزی زاویه( بلافاصله پس از تشکیل لایه۱
 شود. ای اضافه می( برای افزایش اندازة یاختة پارانشیمی، پکتین و سلولز به دیوارة یاخته۲

 کند.  از گسترش آن جلوگیری میای، قالب دربرگیرندة پروتوپلاست شدن سلولز به دیوارة یاخته( پس از اضافه۳
 سازهای تیغة میانی و چند لایة سلولزی است. های دستگاه گلژی شامل پیش( در مرحلة تقسیم سیتوپلاسم، محتویات ریزکیسه۴

 

 است؟   مناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر   

 یافتة شبکة هادی قلب انسان که ..................« ای از تارهای تخصص»دسته 

 کند. هدایت سریع جریان الکتریکی در دهلیز چپ را برعهده دارد، در بخش بالایی دهلیز طی مسیر می  - الف
 هلیز راست قرار دارد. کند، در دیوارة پشتی دپیشاهنگ را به گرة دوم منتقل می هجریان الکتریکی ایجادشده در گر  - ب
 کند.دهلیزی ـ بطنی دریافت می  هشود، پیام را از گردر بخش بالایی دیوارة بین دو بطن به دو مسیر چپ و راست تقسیم می  -ج
شوند، جریان الکتریکی را در دیوارة بین دو بطن به سمت نوک قلب  در نوار قلب تحریک می  Rپس از شروع ثبت موج    - د

 کند.هدایت می
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

.................. همانند زمانی که ثبت موجِ .................. »هنگام ثبت نوار قلب یک انسان سالم در حالت استراحت، در فاصلة بین  
 شود، ..................« می

 ها باز هستند.  های بین دهلیزها و بطنتمام ـ دریچه Tـ  Sتا پایان موج   P( شروع موج ۱
 . کندها افزایش پیدا میآغاز ـ فشار خون درون سرخرگ  Rـ  Tتا پایان موج  S( پایان موج ۲
 شود. ها وارد دهلیز راست میسیاهرگآغاز ـ خون بزرگ Sـ  Pتا شروع موج   T( پایان موج ۳
 ها باز هستند. های سینی ابتدای سرخرگتمام ـ دریچه Rـ  Tتا شروع موج   Q( شروع موج ۴

 

 کل مقابل، یاختة متعلق به نوعی بافت گیاهی نشان داده شده است. کدام عبارت، دربارة این یاخته درست است؟در ش 

 شوند، دراز هستند.  هایی که برای تولید طناب و پارچه استفاده می( برخلاف یاخته۱
 ند. کنند، دیوارة پسین دارجا میشکل که شیرة گیاهی را جابههایی دوکی( همانند یاخته۲
 کنند. شده دارند، به استحکام گیاه کمک میهایی کوتاه که دیوارة پسین منشعب( همانند یاخته۳
 گیرند. های روپوستی قرار میای که سبزینه دارند، فقط زیرِ یاختههای سامانة بافت زمینه( برخلاف یاخته۴

 

 درستی بیان شده است؟ یابی حیات بهسطوح سازمان  مطابق با متن کتاب درسی، کدام عبارت دربارة 

 دهند.   ( در ششمین سطح، یک یا چند یاخته، فردی از جمعیت را تشکیل می۱
 آمیز خواهد بود.( در هفتمین سطح، آمیزش تصادفی هر فرد با فردی از جنس مخالف، موفقیت۲
 شود. ولیدمثل افراد نمایان میماندن و ت( در هشتمین سطح، تأثیر انتخاب طبیعی بر شانس زنده۳
 گیرند. هایی متفاوت از نظر آب و هوا و پراکندگی جانداران کنار هم قرار می( در نهمین سطح، زیستگاه۴
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 کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 طور حتم ..................« ای که در لولة گوارش انسان ..................، به»ماده
 دهد.  ش میها است ـ تعداد آمینواسیدهای موجود در کیموس را افزای ( آغازگر گوارش شیمیایی پروتئین۱
 عنوان یک کاتالیزور زیستی عمل کند ـ در محیط اسیدی، بیشترین فعالیت را دارد. تواند بهشدن می( پس از فعال۲
 شود. های کیسة صفرا ساخته میشود ـ توسط آنزیمها میکننده باعث ریزتر شدن چربی( با همکاری حرکات مخلوط۳
 شود. ه اسید چرب و گلیسرول دارد ـ توسط اندامی در پشت معده ساخته میگلیسریدها ب( نقش اصلی را در تبدیل تری۴

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 »در انسان، .................. در نتیجة .................. رخ دهد.« 
 تواند ـ وجود نوعی جهش ارثی در مادة وراثتی  های انسولین به این هورمون نمی( کاهش میزان پاسخ گیرنده۱
 بودن یکی از انتهاهای مویرگ لنفی پرز روده تواند ـ بستهشده به بافت چربی میکاهش مقدار لیپیدهای منتقل( ۲
 تواند ـ افزایش نیروی واردشده به دیوارة سیاهرگهای شش نمییاختهافزایش نشت مواد از مویرگ به فضای بین ( ۳
 تواند ـ افزایش شدید نوعی لیپوپروتئین با چگالی بالا کنندة ماهیچة قلب میهای تغذیهشدن دیوارة سرخرگ( سخت۴

 

 کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

  ،.................. با مطالب کتاب درسی، نوعی مولکول زیستی که  های مربوط به یکی از چهار گروه اصلی مولکولقطعاً  »مطابق 
 زیستی است که همگی ..................«

 د. ن کن یشتری دارد ـ در ساختار غشای یاختة جانوری نیز شرکت میهای زیستی دارای جرم برابر، انرژی ب( نسبت به مولکول۱
از دو تک ۲ به(  انرژی عمل  عنوان مولکول ذخیرهپار )مونومر( یکسان تشکیل شده و در جوانة گندم و جو وجود دارد ـ  کنندة 

 کنند.  می
های زیستی تشکیل عناصر نسبت به سایر مولکول  ( ذخیره و انتقال اطلاعات وراثتی در یاخته را برعهده دارد ـ از انواع بیشتری۳

 اند. شده

های زیستی از نظر ساختار شیمیایی و  ترین گروه مولکولکند ـ جزء متنوععنوان پیک شیمیایی دوربُرد در انسان عمل می( به۴
 عملکردی هستند. 

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 طور حتم ..................«»در همة جانورانی که دارای یکی از چهار روش اصلی برای تنفس هستند و ..................، به
ای از هوای تازه در  شود جریان پیوستهکنند ـ سازوکارهایی وجود دارد که باعث می( برای تبادلات گازی از شش استفاده می۱

 ای برقرار شود. مجاورت بخش مبادله
  کنند ـ در بخشی برجسته در جلوی طناب عصبی پشتی،های خونی وارد مایع حامل اکسیژن میاکسید را از مویرگ( کربن دی۲

 کنند. های حسی را پردازش میپیام
باشند، در کنار  بستی که دارای مایع میهای بنکنند ـ لوله( از سامانة گردش مواد خود برای انتقال گازهای تنفسی استفاده نمی۳

 گیرند. های بدن قرار میهمة یاخته
با آب مبادله می۴ از بدن خود، گازهای تنفسی را  نواحی خاصی  نیتروژن( در  از یکنند ـ مواد زائد  با عبور  های سطح  اختهدار 

 شوند. تنفسی، به آب اطراف بدن منتشر می
 

 کدام عبارت، دربارة صداهای قلب انسان قطعاً درست است؟  

 شود. در نوار قلب شنیده می  Tشود، هنگام ثبت موج ایجاد می خون سرخرگی جلوگیری از بازگشت( صدایی که هنگام ۱
 شود.  های قلبی باشد، پس از پایان انقباض گروهی از حفرات قلب شنیده می( صدایی که مربوط به یکی از دریچه۲
 شود.ها است، برای مدتی نسبتاً طولانی شنیده میشدن دریچة سینی ابتدای سرخرگ( صدایی که ناشی از بسته۳
 شود.  بتدای مرحلة استراحت عمومی قلب شنیده میتر از صدای دیگر قلب است، در اتر و گُنگ ( صدایی که قوی۴
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 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

 هایی وجود دارند که ..................«بافت یا سامانة بافتی گیاه گلابی که ..................، یاخته  نوع  »در هر
 کنند. کنند ـ ترکیبات لیپیدی را ترشح میایِ شیرة خام کمک میهای آن به جریان تودهالف( همة یاخته

  جا نمی کنند.جابه  راشیرة خام  ند ـ مرده هستند و  های زندة آن فاقد هسته هستبعضی از یاختهب(  
 اند.صورت ذرات سختی در میوه قرار گرفتهشده دارند ـ بههای آن دیوارة پسین چوبیج( همة یاخته

 های آن دارای سبزینه هستند ـ توانایی تقسیم و بازسازی محل زخم را دارند.  د( بعضی از یاخته
 ( چهار ۴ ( سه ۳ ( دو  ۲ ( یک۱

 

 ها خارج کرد، درست است؟آنها وارد یا از توان به ششهای مختلفی از هوا که میکدام عبارت، دربارة حجم 

 شود.    جا میشود، فقط طی دم عادی جابه( حجمی که برای محاسبة حجم تنفسی در دقیقه استفاده می۱
 شود، معادل با حجم ذخیرة دمی است.  ( کل حجمی از هوا که با یک دم عادی و عمیق وارد دستگاه تنفس می۲

 شود. شدن قفسة سینه از شش خارج میبمانند، فقط پس از سوراخها همیشه باز شود حبابک ( حجمی که باعث می۳
 کند. ماند، همواره تبادل گازها را در فاصلة بین دو تنفس ممکن میها باقی( کل حجمی از هوا که پس از یک بازدم عادی در شش۴

 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

نیتروژن مواد  آنها  طی  که  فرایندهایی  می»در  تغییر  خاک  در  موجود  میدار  جذب  گیاه  ریشة  توسط  و  فقط کنند  شوند، 
 ».................. 

 شود که دارای بار مثبت است. های هوایی منتقل مییونی به اندام  - الف
 کنند.  صورت آزاد در خاک زندگی میکنند که بههایی فعالیت میباکتری  - ب
 دار ایجاد شده است که دارای بار منفی است.ترکیبی از تغییر مواد آلی نیتروژن  - ج

 ها دفع شده است.شود که از باکتریای توسط گیاه جذب میشدهتثبیتنیتروژن    - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 کند؟ درستی کامل میکدام مورد، عبارت زیر را به 

 ............ است.«مقدار .................. وابسته به ...... اکسید برخلاف اکسیژن، به»در خون انسان، حمل کربن دی
 های قرمزپروتئینی گویچه ( زیادی ـ فعالیت آنزیم۲ های قرمز سالم در خون ( کمی ـ تعداد گویچه۱
 ای( زیادی ـ قابلیت اتصال آن به پروتئین چهار زنجیره۴ پذیری آن در خوناب )پلاسما( ( کمی ـ میزان انحلال۳

 

 است؟   نامناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر   

 طور حتم ..................«کنند و ..................، بهرابطة همزیستی برقرار می»همة جاندارانی که با گیاه  
 ( دارند. DNAکنند ـ چند جایگاه آغاز همانندسازی در دِنا )الف( مواد آلی مورد نیاز خود را از ریشة گیاه دریافت می

 لی را با استفاده از مواد معدنی بسازند. توانند مواد آکنند ـ نمیب( محصولات فتوسنتزی را از گیاه دریافت می
 کنند ـ محتوای وراثتی یکسانی در هسته دارند.خصوص فسفات را برای گیاه فراهم میج( مواد معدنی و به

 گیرند.کنند ـ در بخشی از ریشة گیاه قرار میاستفاده برای گیاه تبدیل مید( نیتروژن را به شکل قابل

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱
 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

شوند، ترین لایة پوست ریشه مشاهده میهایی دارای سوبرین در داخلیای که یاختهکننده تولیددانة  »در همة گیاهان نهان 
 منظور ..................، حتماً ..................« به
 کنند. دار عبور میهای سوبرینمواد معدنی از طریق مسیر سیمپلاستی از یاخته ( ورود مواد به استوانة آوندی ـ۱
 کنند.  های زنده عبور میزا به آوند چوبی ـ آب و مواد محلول در آن از سیتوپلاسم یاخته( انتقال مواد از لایة ریشه۲
 چسبند.  های آب به یکدیگر و دیوارة آوند چوبی می( ایجاد نیروی لازم برای صعود شیرة خام در آوند چوبی ـ مولکول۳

 کنند.پوست عبور میهای درونغشایی از یاخته های معدنی در مسیر عرضیونای در آوند چوبی ـ فشار ریشه  د( ایجا ۴
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 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 رسند، ..................« ه محتویات لولة گوارش به .................. می»در بدن انسان، زمانی ک
 گیرند.های گوارشی قرار می( بخش افقی رودة بزرگ ـ تحت تأثیر آنزیم۱
 کنند. ( ابتدای رودة بزرگ ـ ابتدا در نوعی کولون به سمت بالا حرکت می۲
 شوند. روده میوارد راستآهستگی و به شکل جامد ( انتهای رودة بزرگ ـ به۳
 گیرند.ترین بندارة )اسفنکتر( مخرج در تماس قرار میروده ـ ابتدا با بزرگ( انتهای راست۴

 

 باشد، کدام عبارت درست است؟ ن انسان میهای اصلی بددهندة یکی از بافتبا توجه به شکل مقابل که نشان 

 
 
 
 

 
 « کمتر است. ۱ای قلب، مقدار بخش »در این بافت نسبت به بافت پیوندی لایة ماهیچه( ۱
 « وجود دارد.۳در این بافت نسبت به بافت پیوندی لایة میانی سرخرگ، تعداد بیشتری از بخش »( ۲
 « وجود دارد.۴پیراشامه، تعداد بیشتری از ساختارهای مشابه بخش »در این بافت نسبت به بافت پیوندی ( ۳
 « در فضای کمتری پراکنده شده است. ۲کنندة موقعیت کلیه، بخش »( در این بافت نسبت به بافت پیوندی حفظ۴

 

 ی تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ چند مورد، برا  

 دهند، ..................« پیوندند و سیاهرگ باب کبدی را تشکیل میدو سیاهرگی که به یکدیگر میهر  »در بدن انسان،  
 کنند.  های لنفی را دریافت میشده از یکی از اندامخون خارج  - الف
 د. نکنت میهای عمودی رودة بزرگ، خون تیره را دریافاز یکی از بخش  - ب
 د.نشوکنندة عبور مواد مشاهده میدر مقابل نوعی ماهیچة حلقوی تنظیم  - ج
   کنند.را حمل میشده در روده  کبدی، مقدار بیشتری آهن جذب  نسبت به سیاهرگ فوق  - د
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 »در مغز استخوان یک انسان بالغ، نوعی یاختة ..................، فقط ..................« 
 کند.ویچة قرمز نابالغ تولید میاسید است ـ گ( بنیادی که برای تقسیم طبیعی نیازمند فولیک ۱
 شود. ( خونیِ سفید که سیتوپلاسم بدون دانه دارد ـ از تقسیم یاختة بنیادی لنفوئیدی ایجاد می۲
 کند ـ حاصل تمایز یاختة بنیادی میلوئیدی است.قطعه میدار که سیتوپلاسم خود را قطعه( هسته۳
 سازد.  شکل میهایی با هستة گِرد یا بیضیکند ـ یاختههای بدون هسته تولید نمی( بنیادی که یاخته۴

 

 ست است؟ دار و خروج از آن، درچند مورد، دربارة ورود مواد به یک یاختة هسته 

 کنند.را تجزیه می  ATPکنند،  جا میهایی که مواد را در خلاف جهت شیب غلظت جابههمة پروتئین  - الف
 شوند.جا میکنند، با کمک نوعی پروتئین غشایی جابههایی که از غشای یاخته عبور میهمة یون  - ب
 شوند.جا میجابه  کنند، با فرایند اُسمزهای آبی که در یک محیط حرکت میهمة مولکول  - ج
 اند.های غشادار قرار گرفتهشوند، در ریزکیسههایی که از یاخته خارج میهمة پروتئین  - د
 ( چهار  ۴ ( سه  ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 


